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Anfrage

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Bebauungsplan fiir den 6stlichen Teil der
Karl-Marx-StraRe

I. Sachverhalt

Laut Thiringer Allgemeine vom 23.5.2012 hat der kommissarische Baudezernent Sascha
Schorr (CDU) die Kdmmerei angewiesen, Mittel fur die Erstellung eines Bebauungsplans flr
den Bereich der 6stlichen Karl-Marx-StralRe ,finden“ zu lassen. Wenn es der Stadt nicht
gelingt, vor Ablauf der Verédnderungssperre einen Bebauungsplan zu erlassen, kann der
potentielle Investor dort nach seinen Winschen einen weiteren Konsumtempel errichten,
welcher die Innenstadt weiter beschadigen kénnte.

Il. Fragestellung

Sind inzwischen Mittel fiir die Erstellung des Bebauungsplans ,gefunden® worden und wie ist
der derzeitige Planungsstand hinsichtlich der Erstellung eines Bebauungsplans?

1. In welcher Hohe werden Mittel fur die Erstellung dieses Bebauungsplans bendtigt?

2.Ist die Mittelverwendung im Hinblick auf den SelbstbindungsbeschluR zugunsten des
Theaters Uberhaupt méglich?

3.Welche Folgen hatte aus Sicht des Oberbilrgermeisters die Errichtung eines
Einkaufszentrums flr die Innenstadt und die derzeitige Brachflache namens ,Tor zur
Stadt*?
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Beantwortung der Anfrage AF-0310/2012
Sehr geehrter Herr Wieschke,

ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:

zu 1.

Die Gesamtkosten sind abh&ngig von der Erforderlichkeit von Fachgutachten und dem
genauen Umfang der Grunordnungsplanung. Diese ergeben sich erst im Verlaufe des
Planverfahrens. Die Kosten des Bebauungsplanes wurden gemé&R der Honorarordnung
HOAI auf ca. 15.000 € geschétzt, hiervon kénnen in 2012 etwa 10.000 € - ggf. zuziiglich
Gutachtenkosten - kassenwirksam werden.

zZu 2.
Die Ausgaben sind im Interesse der Schadenabwendung als unabweisbar einzustufen.

zu 3.

Eine ungesteuerte Einzelhandelsagglomeration am Standort Karl- Marx- Strafe kann zu
Umsatzverteilungseffekten in zentrenrelevanten Sortimentsgruppen fiihren, die schadliche
Auswirkungen auf den zentralen Versorgungsbereich (Stadtzentrum) haben. Unabhangig
davon, ob am Standort groRflachiger Einzelhandel (Einkaufszentrum) oder nicht
grofflachiger Einzelhandel (Fachmaérkte, Einzelgeschafte) entsteht, geht hiervon also eine
Gefahrdung fur die geordnete stadtebauliche Entwicklung der Innenstadt aus. Um einen
Uberbesatz von Verkaufsraumflachen in zentren- oder nahversorgungsrelevanten Branchen
in der Einkaufsinnenstadt zu vermeiden, wéren dann im Bebauungsplan fir den geplanten
gro¥flachigen Einzelhandelsstandort in der BahnhofstraBe (Tor zur Stadt) verdnderte,
restriktive Festsetzungen zum Einzelhandel unvermeidlich. Diese kénnten wiederum sogar
problematisch fuir die Gesamtrealisierung des Projektes werden.

Im Ubrigen wird auf die entsprechende Berichtsvorlage verwiesen.
Mit freundlichen GriRRen

gez. Matthias Doht
Oberblrgermeister



